
FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP
Megjelenik minden csütörtökön.

A LAP ELŐFIZETÉSI ÁRA:
Bgy ^re 8 k. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. 

Egyes szám ára 10 fillér.

Felelős szerkesztő:
FÚSSY JÓZSEF laptulajdonos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Veress József 

könyvkereskedése Marosujváron.

Nemzeti kötelesség.
Ha volt valaha nemzeti kölesön, ; 

úgy a mostani érdemli meg ezt az 
elnevezést leginkább. A mostani, a 
mikor az állam a nyerészkedő ban­
kok és pénzíőzsérek mellőzésével 
közvetlenül a honpolgárokhoz fordul, 
s tőlük kér kölesönt a hadviselés 
eéljaira. Valóban nemzeti kölesen ez, 
mert hiszen a célja az ország, a 
nemzet életének biz'ositása. Pénz 
»élkül nem lehet a háborúban győzni, 
a hadviselés rengeteg összeget emészt 
fel. Ha a hadviselésben voltak eddig 
eikeieink, annak a legfőbb oka az, 
hogy a kiváló emberanyagon kívül 
volt pénzünk is a hadviseléshez. így 
kell annak lennie a jövőben is, a 
hadvezetőség, amely ezt a hadjáratot 
intézi, rendelkezzék ezután is necsak 
bátor, vakmerő, nélkülözéseket bitó 
katonákkal, de pénzzel is, amely el­
lenértéke minden a hadakozáshoz 
szükséges felszerelésnek.

A palotáktól a kunyhókig meg 
kell uobbania most minden magyar 
szívnek. A palotáktól a kunyhókig 
fel kell lobbania most mindenütt az 
áldozatkészség lángjának. A ládafiák 
és bankok mélyéből elő kell vándo­
rolnia a tartalék tőkének. Nem arról 
van szó, hogy fölös pénzünket minden 
ellenérték nélkül odaadjuk, hanem 
arról, hogy azt jobb és nemesebb 
eél érdekében gyümölcsözőleg befek­
tessük. Kölcsönt kér az állam, nem 
pedig adományt, s ezután a kölcsön 
után igen tisztességes kamatot igér, 
amennyit semmiféle takarékbetét nem 
szokott hozni. Az a kérdés tehát, 
hogy készpénzük kamatozatlanul el­
dugva heverjen, vagy pénzintézetben 
csekély kamatot hozzon, vagy pedig 
a pénzt az állam rendelkezésére bo- 
esássuk gyümölcsözőleg. A pénz egyik 
helyen se biztos, jöhet idő, hogy a 
ládafiából valami becstelen tolvaj ra­
bolja el, jöhet idő is, hogy a pénz­
intézet tönkre megy és tőkéink ott 
vesznek, de olyan idő nem jöhet, 
hogy a magyar állam megsemmisül­
jön. Az tehát, aki államkölcsönt je­
gye., a legbiztosabb helyre tette fe­
lesleges pénzét, a kölcsön kamatozá­
sát és bizonyos idő múlva a teljes 
kölcsönösszeg visszafizetését. Szed­

jük elő tehát az ötven és száz ko­
ronásokat, s vigyük el a haza oltá­
rára. Akinek ezrei vannak, adjon 
ezreket, akinek nincs annyi, adjon 
annyit, amennyit tud. Jobb betekte- j 
tést nem is csinálhatunk, mert az a 
kölcsön nemcsak kamatokat fog haj­
tani, de a hadisikereknek egész se­
regét biztosíthatja. Ez a kölcsön le­
het az a mustármag, amely az irás 
szavai szerint rövidesen terebélyes 
fává fog növekedni, amelynek ár­
nyában azután a hadviselés meg­
szűntével virrulhat a jólét, a meg­
elégedettség.

Magyar szivünk mindé» hevével, 
bizakodó lelkünk minden érzésével 
valljuk, hogy jobb befektetést az or­
szág egyetlenegy polgára sem tehet, 
mintha most segítségére siet az ál­
lamnak. Lehetetlen is, hogy ennek a 
kölcsönnek ne legyen meg a kívánt 
sikere. Vagy ragaszkodunk ennek a 
hazának a földéhez, vagy nem. Ha 
ragaszkodunk, akkor a legnagyobb 
áldozat is kevés, ha nem ragaszko­
dunk akkor megérdemeljük, hogy el­
vegyék tőlünk a haza földjét. Ismé­
teljük azonban, a kölcsönjegyzés nem 
áldozat, az csak befektetés. Az okos, 
praktikus, számitó ész is azt mondja 
tehát, hogy amikor nagyobb javak 
biztosításáról és megteremtéséről van 
szó, akkor ne sajnáljuk a befekte­
tést Magyar áldozatkészség mindig 
volt, ha az állami áldozatkészségre 
apellál, akkor a szükséges kölcsön 
bizonyosan együtt lesz rövid idő alatt. 
Most azonban az állam nem csak az 
áldozatkészségre, hanem a számító, 
okos magyar észre is apellál, arra 
kell tehát törekedni, hogy a kölcsönt 
a magyar nép ne is egyszeresen, 
hanem sokszorosan túljegyezze.'

A háború hírei.
A kártáti szorosok átengedése 

kelepce volt.

Budapest, november 24. (Saját 
tudósítónktól, a sajtó-bizottság enge­
délyével.) A „Magyarország“ harctéri 

tudósítója jelenti, hogy az oroszoknak 
a kárpáti szorosokon való átengedése 
kelepce volt. Tüzérségünk az ellen­
séget két oldalba kapta s a harc 
amely hétfőre virradóra egész éjjel 
tartott, heves tüzérharc után a mi ja­
vunkra dőlt el. A harcban különösen 
kitüntették magukat a kolozsvári és a 
székely ezredek, amelyeknek rettene­
tes szuronytámadásai teljesen meg­
semmisítették az oroszokat. Ebben a 
harcban elfogott orosz foglyok beszé­
lik, hogy Galiciában az oroszok ösz- 
szes tartalékjaikat felhasználták. Az 
orosz hadseregben alig harcolt egy­
két európai, a többi mongol, szibé­
riai és tatár katona vált.

Döntö ütközet Reimsért.

Budapest, nov. 23.

Megkezdődött a döntő ütközet 
Reimsért. A várost a franciák erő­
sen védelmezik, — Megnyitották az 
északi zsilipeket s ennek következ­
tében a vizár a németek futóárkait 
elöntötte.

Az oroszok visszavonulása
Budapest, nov. 23.

Az itteni sajtónak Pétervárról 
jelentik, hogy az orosz védelmi 
vonalra a hadvezetőség elrendelte 
a stratégiai visszavonulást, Az orosz 
lapok még egyetlen szóval sem kö­
zölték kelet-poroszországi és Posen 
tartománybeli vereségeiket.

A téli háború borzalmai el­
len. katonáinknak prémre van 
szükségük. Akiknek van, küld­
jék e címre; Hadsegőlyző Hiva­
tal, Budapest, Váci-utca 38. A 
posta ingyen szállítja.
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Ősz.

Az ősz visszahozta csendes estéimet. 
Sűrű, lomha köd ül a halott kert felett 
S teapárás meleg kandallós szögletben 
Ülök alkonyaikor. — Kinn az őszi égen 
Felhőcsipkék úsznak .. . Három száraz rózsa 
Búsúl egy vázában . . . Nyitva a zongora 
8 rajta itt még most is ugyanaz a nóta. — 
Nem, itt nem változott évek során semmi. 
Téged mi még most is szoktunk emlegetni 
8 az öreg karosszék, az enyémmel szemben 
Most is Tégedet vár, úgy, mint akkor, régen...
Nem változott semmi, csak vérzik aszivem,

Desbordes Sephi.

Az élelmiszer drágaság.
Az egész országban elharapódzott in­

dokolatlan élelmiszer uzsora ellen legutóbb 
* belügyminiszter erélyes rendeletet ho­
zott. A kiszolgáltatott fogyasztó közönség 
érdekét szolgálja az az uj rendelet, amit 
a napokban küldtek szét a törvényható- 
ságokhoz s ha azt lelkiismeretesen végre 
is hajtják, a rettenetes drágaság némi- 
képen csökkenni fog.

A rendelet igy szól:
Valamennyi törvényhatóság első tiszt­

viselőjének s a székesfőváros magyar királyi 
államrendőrség főkapitányának.

Minthogy hivatalos értesülésem sze­
rint, egyesek a jelenlegi háborús helyzetet 
mások kizsákmánvolására használják ki, 
főként azzal, hogy egyes helyeken az élel­
miszerek és egyéb elsőrendű szükségleti 
cikkek árának és az ezek körül szükséges 
•zolgáltatások (feldolgozás, elszállítás, stb.) 
díjazásának megállapításánál súlyos vissza­
éléseket követnek el, a közönség érdekei­
nek megöltalmazására további intézkedésig 
a következőket rendelem.

1. §.
Az élelmiszerek és az elsőrendű 

szükségletek kielégítésére szolgáló egyéb 
•ikkek (tüzelőanyag, ruházat, katonai fel­
szerelés stb.) árát vagy az ezek körül 
szükséges szolgáltatások díjazását arány­
talanul magas összegben megszabni nem 
szabad.

2. §.
Az 1. §-ban említett tárgyak árát 

és ezek körül szükséges szolgáltatások 
díjazását »rányhtlanvl felemelni még a 
kereslet rendkívüli fokozódása asetéliMi 
sem szabad.

3.
Az 1. $.-ban foglalt tilalom megsze­

gését — amennyiben ez súlyosabb bünte­
tés alá eső cselekménynek nem tekinthető, 
kihágássá nyilvánítom.

E kihágás büntetése : tizenöt napig 
terjedhető elzárás és kétszáz koronáig 
terjedhető pénzbüntetés.

4-
A 8. § bán meghatározott kihágás a 

közigazgatási hatóságnak, mint büntető-bi- 
róságnak, a székesfővárosi allamrendőrség 
működési területén pedig a magyar királyi 
államrendőrségnek hatáskörébe tartozik.

Sándor János s. k. 
belügyminiszter.

Szánts, vess, arass 1
Ez a három szó van olyan jelentó- 

«égn, mint a „szuronyt szegezz*, „tűz* 
„előre“ : az izzó csatáknak e három leg­
fontosabb parancs szava. Aki elmulasztotta 
a tüzelést, vagy a szurony szegozést, 
könnyen önmaga kaphat sebet, vagy a 
legkedvesebb bajtársa. Ha az ország föld­
művelő népe elmulasztja — különösen a 
mostani világfelfordulásban — a mezd- 
gazdasági munkát, a szántást, a vetést, 

az aratást, egyszóval a nemzet fenntartó 
munkákat, — kiteszi magamagát, az egész 
országot, de különösen harcoló vitéz fiait 
a koplalásnak. Koplaló hadsereg pedig 
még nem igen aratort győzelmet. A köp 
lalás csak senyvesztője a testi és lelki 
erőnek. A koplaló gyomor c ak szomorú 
hangokat ad. Virtuskodásra sőt még a 
higgadt gondolkozásra is csak a kielégí­
tett gyomor alkalmas.

Szántson és vessen tehát, végezz« 
el a mezei munkákat mindenki, akinek 
ez a hivatása, akik az erre hivatott harcba 
vonultakat helyettesítik. Még pedig ne 
csak a megszokott módon, hanem megfe­
szített erővel kell nekifogni s folytatni a 
a földmivelés ezerágu munkáját A leg­
korábbi terméknek, a nemzetközi piacok 
keresett cikkévé fejlődött nagykőrösi sa­
látának éppen úgy nem szabad az ország­
ból jövőre se hiányoznia, mint a késő ős­
szel beérő kukoricának. Mindenesetre nagy 
szükség lesz mindenre, mert a szükséglet 
nagyon megnövekedett.

HÍREK-
— Önként a harctérre. Amint

Nagyenyedről Írják az igazságügymi- 
nister leíratott küldött Uray Lászlónak, 
a nagyenyedi orsz. fegyintézet igaz­
gatójának, hogy azok a fegyőrök, a 
kik szolgálati érdekből fel vannak 
mentve a hadkötelezettség alól, fel- 

f menthetők a fegyőri szolgálattól, ha 
esetleg önként kívánkoznak a harc­
térre. Az intézet derék igazgatója kö- 

( zölte a leirat tartalmát az őrséggel.
Másnap 8 fegyőr, egy kivételével mind 
családos ember és 38—47 év körü- 

| liek, jelentkeztek az igazgatónál, hogy 
önként mennek a harctérre. Pénteken 
együttesen fel ajánlották szolgálatukat 
a hadkiegészítő parancsnokságnál. Dél­
után az intézet igazgatója a tisztikar 

' jelenlétében adta át a szolgálati fel- 
* mentést és buzdító beszédet intézett a 

derék őrökhöz. Az igazgató ez ünne­
pélyes alkalomból a fegyelmi bünteté­
seket is elengedte. A tisztikar és az 
őrség lelkesen üdvözölte a harctérre 
induló őröket, névszerint: Bartha Ist­
ván, Franczen Mihály, Molnár Ferenc, 
Pál Sándor, Székely István, Szilágyi 
Albert, Szőcs János (47 éves) és Varga 
Mihály. Derék honfiak!

— Halálozás. Marosujvár kö­
zönségének tudomására hozzuk, hogy 
köztünk közbecsülésben és szeretet- 
ben sokáig élő friedenliebi Fritz Pál 
volt főbányatanácsosunk meghalt. So­
káig élt köztünk, majd nyugalomba 
vonult tőlünk messze Petrozsényba, a 
hol utolérte a halál.

— A marosujvári bányatárs- 

pénztári kórház, Illetve a kórház­
ban levő sebesült katonák részére 
újabban a következő urak és urhöl- 
gyek voltak kegyesek adományozni:

A marosujvári főbányahivatal tiszt­

viselői kara Fritz főbányatanácsos el­
halálozása alkalmából koszorú meg­
váltás cime alatt, Szabó Albert főbá­
nyatanácsos ur által 36 koronát ado­
mányozott.

A marosujvári olvasókör Szabó 
Albert főbányatanácsos ur utján 25 
koronát adományozott.

Tran Hildegard Hanke 30 K., 
Veress József 10 K, Özv. Vecsernyés 
8ándorné, Dr. Jakab Sándorné, Mik­
lósi Gyula, Gróf Mikes Kelnmenné, 
Béllé Evelinné Irén, Leucz Alajosné, 
Ott Miczike, Oiss Simonná. — A ne- 
messzivü adakozók szives adományu­
kat a sebesültek nevében hálásan kö­
szöni és további ádakozásokat tiszte­
lettel kér a kórház vezetősége.

Bányatárspénztári kórház 
Marosujvár.

— Végzetes baleset. Pintea 
Miklós magyarcsesztvei lakos, amint 
a gróf Mikes-féle uradalomba foglala­
toskodott, egy 15 méter magas szalma­
kazalról leesett és szörnyethalt. A 62 
éves megboldogult embert 3 gyermeke 
és neje siratja

— Tüzeset. Amint Tordáról jel­
zik f. hó 20-án reggel 5 órakor az 
ottani Magyar Solvay Müvek kádár­
műhelye kigyuladt. A tűz a szomszé­
dos gáz-égőből gyuladt ki. Több fa­
alkotmány esett a tűz martalékául. 
Dacára a szélnek, amely a tüzet fő­
zet tovább fejleszteni iparkodott, si­
került mégis pár órai erőfeszitett 
munka után azt teljesen elfojtani.

— A hadikölcsönre jegyeztek a 
helyi hitelszövetkezetnél a következők: 
Gál János 2200, Marosujvári bánya- 
társpénztár 6000, Bedő István 400, 
Kurta Károly 250, Gidó Géza 600, 
Tábori Albertné 4000, Marosujvári 
Hitelszövetkezet 10,000, Szabó Ágnes 
1500, Szabó Mariska 500, Lövi Ig- 
nátz 1000, Grossman A. 100, Mátis 
E. 200, Tartler István 200, Fischer 
Izsák 300. Gitta János 50, dr. Jancsó 
Ödön 1000, Marosujvár nagyközség 
1500, Both Sándor 1000, Kádár Já­
nos 500, Salamon Gizella 100, Szi­
lágyi Péter 200, Manovay Sándor 500, 
Lányi Gyula 400, dr. Ambrus Pál 
36.000, Politzer Simon 1000, Bányász­
gyermek ruha-alap 1750, Muntyán 
Dániel 10,000, Valter János 200, Áll. 
iskola 100, Orbán Károly 100, Sallak 
István 50, Roska János 100, Gál Béla 
5000, Horváth Mihály 100, dr. Berg- 
leiter Gyuláné 1000, Tomkó Andor 
100, Bacsó Ferenc 50, I. sz. állami 
óvoda 50, Ott Antal 50, összesen te­
hát 92,000 korona értékben.
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— A hadifoglyoknak levelet, pénzt és 
csomagot lehet küldeni. A hadifoglyok nem- ; 
getközi tudakozó ügynöksége közhírré teszi, j 
hogy a hadviselő államok kölcsönösen l 
megengedték egymásnak, hogy a hadi- • 
foglyoknak leveleket, pénzt és csomago- ) 
kát lehessen küldeni és hogy ezen az utón 
a hadi foglyok hozzátartozóikkal érintkez­
hessenek.

— Borzalmas dráma Sepsiszentgyör- 
gyön. Sándor Arthur dr. sepsiszentgyörgyi 
ügyvéd udvarolt Márk Károly nyug, mi- 
nisteri tanácsos unokahugának. A ministeri 
tanácsos odaígérte a leány kezét, ha az 
ügyvéd felhagy könnyelmű életmódjával. ; 
Sándor éjjel mámorosán betört Márk la- i 
kására. A miniszteri tanácsos álmából fel- ’ 
riadt, azt bitté, hogy betörő jár a házban 1 
s agyonlőtte az ügyvédet, aki azonnal 
meghalt.

— Majláth püspök a sebesült katonák 
közt. A múlt héten gróí Majláth Gusztáv 
erdélyi róm. kath. püspök Székelyudvar­
helyen időzött s napjait a kórházak beteg 
katonái közt töltötte, akiket nemcsak vi­
gasztalt, de szórakoztatott is. A ref. kollé­
giumban levő tartalékkórház egyik beteg­
szobájában, — amely máskülönben zene­
terem, — a püspök az orgonához ült s 
félórán át játszotta művészileg a szebbnél- 
szebb egyházi és hazafias dalokat és 
zenedarabokat a sebssülteknek.

— A cukorgyárak és a gazdák. Erdély 
cukorrépa termelő gazdaközönségének je­
lentékeny része a marosvásárhelyi cukor­
gyárnak termeli a répát, mely gyár a 
izerződés értelmében 2 kor. q.-kénti az 
felett praemiumot fizet a beváltott répa 
mennyiség után, ha az aussigi cukortőzz- 
dén okt., nov. és december hónapokban 
a magas cukor árát 28 koronán felül 
jegyzik. A háborús idők miatt az aussigi 
cukortőzsde szünetel, igy tehát a praei 
mium megállapítására más alapot kell ta­
lálni. A cukorgyár a kereskedelemügy- 
miniszter döntését kérte e tárgyban, a 
Torda-Aranyos vármegyei Gazdasági Egy­
let a vármegye cukorrépa termelő gazdá­
inak érdekében felirt.az O. M. G. E. el­
nökségéhez, kél ve az elnökséget, misze­
rint hatva oda, hogy a praemium meg­
állapításánál a földmivelésügyi miniszté­
rium és az Ö. M. G. E. is képviselve 
legyenek, hogy e nehéz időkben a gazdák 
jogos kívánságai minden tekintetben meg­
felelő méltánylásban lészesüljenek, annál 
is inkább, mivel ma a cukor árak jóval 
magasabbak, mint 1911-ben, amikor a 
gyár q-ként 65 fillér praemiumot fizetett.

I — A burgonya rothadásának meggát- 
lására egy gyakorlati gazda kísérletei 
alapján igen alkalmasnak mutatkozott a 
Szőlő porozására is alkalmazni szokott 
rézkénysor, amelylyel annyira fujtatjuk 
meg rétegenként elrakáskor a burgonyát, 

I amennyire a szőlőt szoktuk porozni. Ha a 
I rothadás már jelentékenyen mutatkozik, 
I ugy valamivel több rézkénport adagolunk, 
j — Színészet Nagyenyeden. A napokban 
[kezdte mega Szabados színtársulata Nagy­
ínyeden előadásait a „Mindnyájunknak el 
| kell menni“ cimü alkalmi darabba). A be- 
| gyűlt bérletek kielégítő sikert ígérnek a tár- 
I ^latnak.
I — Mi fizetés jár a sebesült katonák- 
|nak? Sebesült katonáknak, ha sebük nem 
I Sulyos és van családjuk, általában meg- 
I engedik, hogy gyógyulásukat családjuk, 
I y,a?y más magánszemély ápolásában var- I luk be. Fizetés term szetesen ilyen kato- 
I ] anak is jár. A badvezetőség most rende- 
I e,tet adott ki erre nézve. E szerint a le- 
I ^nységi állományban levők, akiket az 
I J^zségügyi intézetek magánágolásba hoz- 
I h,- r^ozo’khoz bocsátottak ki s a kik a 
1 rendelet értelmében szabadsá-
I , igazolvánnyal látandók el, a szabad- I n g?iús idejére minden más dij helyett I ?Pl 2 korona átalányt kapnák. Ez az I a‘ány szabadságolás esetén az egész sza­

badságolás alatt 4 hétre jár; hosszabb s 
időre szóló szabadságolás esetén a sza- l 
badságra bocsátó egészségügyi intézetnek 
előre kel’ a 4 hétre járó illetményt ki­
adnia, A további szabadságidőre ez illet­
ményt utólag attól a kiegészítő csapat­
testtől kapják, amelynél a szabadságidő 
letelte után jelentkezniük kell.

- A jótékonycél cégére alatt. Tudo­
mására jutott a hatóságoknak, hogy egye­
sek a jótékony cél cégére alatt szövetségi 
jelvényéket gyártanak a saját zsebükre. 
Ugyancsak visszaélést követnek el egyes 
külföldi cégek az „Aranyat — Vasért“ | 
jelszóval is, Ily feliratú emlék gyűrűket ’ 
hozva forgalomba és drbonként 2 koro- ‘ 
náét árusítva. Ezeket a visszaéléseket fi- í 
gyelik a hatóságok és kellő szigorral í 
fognak eljárni az ilyen „jótékony“ hiénák- j 
kai szemben.

— Orvosokat és ápolónőket keres a ’ 
belügyminisiérinm. A belügyminiszter által ! 
Losoncon, Zsolnán, Trencsénben, Nyitrán, ; 
Besztercebányán, Sátoralyaujhelyen, Kas- i 
sán Miskolcon, Debrecenben, Nviregyhá- j 
zán, Ungvárott, Szatmárnémetiben, Rózsa- ! 
hegyen és Munkácson létesített megfigyeli) j 
kórházakhoz nagyobbszámu orvosra van ■ 
szükség. Az orvosokat, amennyiben nem , 
helyben lakók, útiköltségen és ellátáson i 
kívül harminc korona napidijjal alkalmaz- ! 
zák. Jelentkezni a m. kir. belügyminisz- i 
tórium kórházi osztályán lehet. Ugyan- ' 
ezekhez a kórházakhoz havonkint ötven 
korona díjjal és teljes ellátással ápoló­
nőket is keresnek, akik szintén a belügy­
minisztérium kórházi osztályán jelent­
kezzenek.

— Hogy lehet egy hónap alatt milliót 
szerezni. A háború igen sok embernek, 
vagy legalább is a nagy többségnek több­
féle nyomorúságot termett, de soknak 
nagy vagyont. íme egy példa. Mikor a 
mozgósítási rendelet megjelent három sza- 
mosujvári kereskedő tudva azt, hogy a 
háborúban nemcsak katona, hanem ló is 
kel], öszevásároltak 2000 drb lovat. Hogy 
milyen árban, nem tudjuk, de bizonyára 
egyre-másra egy lóért nem adtak többet 
500 koronánál. Az állam megvette dara­
bonként 1000 koronájával, és igy egy hó- 

; nap alatt épen egy millió, hanem többet 
szereztek.

— Menetrendváltozások az erdélyi fő­
vonalakon. A kolozsvári üzletvezetőség vo­
nalain, amint velünk hivatalosan közük, 
1914. november 12-én a következő n enet- 
rendváltozások lépnek életbe.

1. A Kolozsvárról déli 12 órakor 
induló 545. számú és reggel 6 óra 3 perc­
kor érkező 546. számú vegyes vonatok 
csak Kolozsvár—Bánffyhunyad közt köz­
lekednek.

2. A Kolozsvárról d. u. 4 óra 45 
perekor induló és Tövisre este 7 óra 59 
perckor érkező 510a számú, valamint a 
Tövisről d. e. 10 óra 29 perckor induló és 
Kolozsvárra d. u. 12 óra 56 perckor érkező 
509a számú személyvonatok újra forga­
lomba helyeztetnek.

3. A Székelykocsárd—Marosujvár 
közt éjH 10—12 óra közt közlekedő 8223. 
és 8224 sz vonatok megszűnnek.

4 A Kiskapus Nagyszebeni vonalon 
Nagyszebeuből d. u. 1 órakor induló és 
Kiskapusra d. u. 2 óra 52 perckor érkező 
8463. számú, valamint a Kiskapusról reg­
gel 7 óra 12 perckor érkező 8464, sz. ve­
gyes vonatok újra forgalomba helyeztetnek.

— Hadisegé!y bélyegek. Annak idején 
hirt adtunk arról, hogy a postaigazgatás 
az özvegyek és árvák részére külön hadi- 
segély-postabélyegeket hozott forgalomba, 
még pedig egyelőre 5 és 10 fillér értékben 
olyformán, hogy ezek mindegyike után az 
eladás alkalmával a frankójegy értékén 
kívül a vevőtől még két fillér beszedendő. 
A szóban levő jótékony célra a postaigaz­
gatás az árvizbélyegek elnevezése alatt 
ismert bélyegeket használta fel. Amint ér­

tesülünk. a szóbanlevő árvizbélyegek fel­
használásával kiadott 5 és 10 filléres hadi- 
«egély-bélyegeken kívül most as árvíz- 
bélyeg többi értékfajai is mint hadisegély- 
bélyegek kerültek forgalomba, izekre is 
a „Hadisegély özvegyeknek és árváknak 
kettő (í) fillér“ jelzés van nyomva. Mig 
az 5 és 10 filléres hadisegély-bélyegeket 
minden postahivatal és értékcikkárus kö­
teles árusítani, addig a többi értékfajekat 
esak a postahivataloknál kapni.

Használjunk tehát hadisegély-posta- 
bélyegeket! Ahányszor levelezőlapot vagy 
levelet adunk a postára, gondoljunk derék 
katonáink hátramaradottjaira és ne saj­
náljuk azt a két fillér többletet, amellyel 
e nemes cél eléréséhez hozzájárulunk 1 
És felejtsük el, hogy nemcsak a 100 éz 
1000 koronás adományok biztosítják * 
magyar társadalomban megindult jótékony- 
eélá akciót, hanem tartsuk szem előtt, 
hogy épen ez a két fillér, mely még a 
szegény ember zsebét sem terheli meg, 
óriási összeget tehet ki, ha milliók és mil­
liók gyűjtik 1

— Országos vásár Tordán. 
Tordán december hó 4-én pénteken 
kezdődik az országos vásár és pe­
dig 4, 5, 6-án állatvásár, 7-én orsz. 
kirakóvásár. Az állatvásárra minden­
nemű állatok felhajtása meg van en­
gedve.

Legújabb.
Déli harctéren

csapataink súlyos harcok között már 
mindenütt átlépték a mocsaras Kalu- 
bára völgyet és a keleti magaslatok 
ellen intézett támadásban tért nyer­
tek ellenséges tartalékok több heves 
támadását ellenségnek nagy veszte­
ségeket okozva visszavertük számos 
szerbet foglyul ejtett nk, számosán 
pedig átszöktek hozzánk. Valjevótól 
délkeletre csapataink Maijen és Su- 
votól hó borította magaslatait harcol­
va átlépték ott tegnap újból tiz tisz­
tet és több mint 300 főnyi legény­
séget elfogtunk és három géppuskát 
zsákmányoltunk. (Ministerein, sajtó­
osztály.)

Levél a harctérről.

Az általános mozgósítás folytán olyan 
kötelesség szólított el üzletemtől, a mely 
mindennél elsőbb.

Ezen kötelességnek, a mindnyájunk 
de leginkább a szeretett édes hazánk 
iránti szentkötelességből, a legnagyobb 
készséggel kell eleget tennünk, nemtö­
rődve a saját személyükkel, ennél több 
aggodalommal vagyunk aziránt, hogy nem 
e nélkülöz nem e nyomorog otthon maradt 
családunk.

Ezen aggodalomtól eltelve a sokkal 
fontosabb és minnnyájunkat érdeklő szent 
és fáradságos kötelességem teljesítése köz­
ben is mélyen érzett családom megélhe­
tését biztosítandó kötelességtől indíttatva 
azon kérelemmel fordulok az igen tisztelt 
nagyérdemű helyi és vidéki közönséghez, 
hogy üzletemben honnemlétem miatt elő­
forduló esetleges szabálytalanság s talán 
nem éppen pontos kiszolgálás esetére is 
legyenek elnézéssel, s már a nélkülözök 
iránti kötelességből és üzletemet pártolni 
méltóztassanak.

Hazafias tisztelettel
Pill Károly fodrász mester.

K. u. K. Rcs. San. Alt. No. 14/12.
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könyv-, papír-, író-, rajz- és festőszer­
kereskedése Torda, Vallásszabadság-tér

I I

Alapittatott 
1867-ben.

Dombornyomása névjegyek, levélpapi rosok és borítékok 
szép és ízléses kivitelben, olcsó árak mellett készülnek

A Háztartás Könyvtára
Kipróbált receptek
Szerkeszti: KÜRTHY EN|ILNÉ.

1. Hús- es böjti levesek
2. Levesbe való tészták és mellékételek
8. Különféle előételek
4. Tojás-ételek
5. Marha, borjú- és sertéshús ételek
6. Szárnyasok és szárnyas vadak
7. Nyúl-, őz- és egyéb vadhúsok
g. Halak elkészítése
9. Különféle főzelékek

10. Gyűrött és kifőtt tészták
11. Élesztős tészták és rétesfélék
12. Torták könyve
13. Sós és édes mártások
15. Édességek és cukorkák
14. Apró sütemények
16. Különféle italok
17. Jóiző kenyérsütés
18. Fagylaltok, koesonyák, krémek ,
19. Gyümölcs-befőzés ,
20. Zöldség, uborka stb eltartása

Egy-egy kötet ára csak 20 fillér.
Megrendelésnél elegendő a számok közlése. Egyes kötetek meg­rendelésénél 6 fillér portéra küldendő. Mind a 20 kötetet Ara * 
bérmentve i korona. Szétküldés csakis a pénz előlege. te 1 küldése ellenében. j

Kapható Füry József könyvkereskedésében í 
Tordán, és Veress Józsefnél Marosujvárt. i

Kiadó:
FŰSSY JÓZSEF.

AKI LAKÁST AKAR KIADNI - KIVENNI 

az saját érdekében cselekszik, hogy ha mielőtt 

bármely lépést tesz célja elérése érdekében, fel­

keresi a Marosujvár kiadóhivatalát és ott 

kinálatát vagy keresletét hirdetményeként fel­

adja a lapban leendő közlésre. Lapunk kiadója 

ugyanis igen olcsó és praktikus „lakáshirdető, 

utódot vezet be újításként a közönség érdeké- 

ben. mely által a legbiztosabban jut bárki jó 

lakóhoz, vagy jó lakáshoz.

Hirdetések feladásánál lapunk előfizetői és 
állandó hirdetői árkedvezményben részesülnek

NÉMETHY JÓZSEF gépüzemü bútorgyára és raktára
Telefonnám 11. TORDA Telefonszám 11.
Készít és raktáron tart dész (BÚTORT, mindennemű modern stílben, laddos, matt, 
fényezett FnlztnP teljes szalon-, ebédlő-, háló-s uriszoba-
divitelben **ö1 <1x1 Leli iroda és konyha berendezés szalon és 

ÖLTÖZŐTÜKRÖK ÜVEGKÉP és olajfestményedben.

Gyapjú, jutta, nagy és futó szőnyeged, gyapjú és csipke függönyök, storok, és 
drapériák, ágy és asztal- térítők, dívány átvetők fügfgfönykikötő bojtok 

és láncok a legolcsobbtól a legfínomabbig.
Vas- és rézbutorokból állandó NAGY RAKTÁR.

Syermed-docsid majolida-, dohányzó és diszasztaldád s egyéb lu^us (BÚTOROK stb. 
a legutolsó divat szerjnt. Jíinta- és hajlított széded, és egyes bútordarabod gyári áron 
székedhez való ülésed minden nagyságban. Számos elismerő levél költségvetést és minta 
képet szívesen küld. K°rácsonyi és alkalmi meglepetésned legaldalmasabb egy hasznos 

maradandó szép berendezésű tárgy.
Tetszetős olcsó és tartós kivitelű vendég szoba bútorok minden kivitelben azonnali szál­

lításra raktáron.

Nyomatott Kuesy Jóasef villanyerőre berendezett gyorasajtóján Tordán.
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